

Szabadkai Újság

POLITIKAI LAP

Megjelenik minden hétfőn, szerdán és pénteken.
Előfizetési díj
helyben és vidékre negyedévre 6 korona.

Felelős szerkesztő:
Pusztai Béla.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. ker., Egressy-utca 28. szám (Haverda-ház).
Telefonszám: 609.

Előrehaladnak a béketárgyalások Ukrajnával.

Berlin, febr. 7. A Nordallgemeine Zeitung írja:

Ukrajnával a tárgyalások rohamosan haladnak. Ha sikerül a megállapodás, közömbös előlünk, sikerül-e Czolzhijjal a meg egyezés.

A közlelmezési miniszter a közlelmezésről.

Leszállították a fejadagokat.

Budapest, febr. 7. Ma délután 4 órától este 9-ig minisztertanács volt. Folyóügyeket és élelmezési kérdéseket tárgyaltak. A minisztertanács után Windischgrätz fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt kijelentette, hogy legfontosabbnak tartja Magyarország és a hadseregnek élelemmel ellátásának biztosítását.

De ugyanilyen fontos Ausztriának az ellátása is, — mondotta — hogy a ránk kényszerített háborúban kitarthasson. Ausztriának megadni kívánom mindazt, ami a kitartáshoz szükséges. Természetesen meg fogom kívánni, hogy a náluk is életbe léptetett rendszabályokat szigorúan betartsák.

A mai minisztertanács a következő fontos javaslatokat fogadta el: az árvizsgáló bizottságok működésének megkezdéséről, a közlelmezési kormánybiztosok s a közlelmezési bizottságok kinevezéséről, illetve szervezéséről szóló javaslatokat. A kormánybiztosok és bizottságok tíz nagyobb városban működnek majd. A kinevezéseknél a párt-szemponthoz figyelmen kívül hagyjuk. Elfogadták még, hogy a rekvirálást erőteljesen folytassuk. Megjegyzem, míg hivatalomban leszek, erőszakos rekviráláshoz soha sem nyulok hozzá. Végül hozzájárultak a liszt- és kenyéradagok fejkvótájának a leszállításához. Az eddigi hét dekáról hat egész hét tized dekás, munkásoknak megfelelően magasabb fejkvótát állapítottunk meg.

Lehetetlen kormányozni Ausztriában.

Bécs, febr. 7. A Seidler kormány bukását a lengyel klub azon határozata okozta, hogy ellenezte a kéthónapos provizóriumot, miáltal a költségvetés többsége kérdésessé vált. Beavatottak szerint az uralkodó elhatározása intés akar lenni a reibhsrat ama tagjainak, akik meg akarják akadályozni a normális munkát, másrészt vizsautasítását jelenti azon törekvéseknek, melyek a cseh-szláv irányzatnak tért engednek. A döntésből arra következtethető, ha Ausztriában lehetetlenné válik az alkotmányos élet a tizennegyedik paragrafussal fognak kormányozni.

Harcok az oroszok és a lengyelek között.

Pétervár, febr. 7. (Hivatalos.) Huszonhat-ezer főnyi lengyel csapat megszállotta Rogacsevet. A szovjetet és a vezérkart elfogta, a kincstár hatszázezer rubeljét lefoglalta. A szociálista kormány ultimátumot intézett a lengyel vezérkarhoz. Követeli Rogacsevi kiűrését és a letartóztatottak azonnali szabadon bocsátását.

A lengyelek előre nyomulnak.

Stockholm, febr. 7. A lengyel csapatok sikeresen nyomulnak előre Szmolni felé.

Megverték a fehér gárdát.

Pétervár, febr. 7. Az abótaumerói vonalon negyedikén reggel döntő csata volt. A fehér gárdát teljesen megverték. Most Abó felé üldözzük őket.

Windischgrätz Bécsbe utazott.

Budapest, febr. 7. Windischgrätz herceg közlelmezési miniszter ma éjjel szakeladókkal Bécsbe utazott.

Ítéles lesz a választójogi bizottság ülése.

Budapest, febr. 7. A negyvennyolcas alkotmánypártban ma elhatározták, hogy a választójogi bizottság holnapi ülésére nem tagok is nagy számmal mennek el.

Lemondott a Seidler-kormány.

Bécs, febr. 7. A Reichstatban az ülés végén bejelentette, hogy a Seidler-kormány lemondott. Javasolta az üléseknek a válság megoldásáig való elnapolását.

A király nem fogadta el Seidler lemondását.

Bécs, febr. 7. A király Seidlerhez kéziratot intézett, amelyben hangsúlyozza, hogy a kormány teljes bizalmát bírja. Súlyt helyez arra, hogy a kormány helyben maradjon. Ezért a kabinet lemondását nem fogadja el.

Új balkáni offenzíva?

Bécs, febr. 7. Luganóból távítatozzák legközelebb találkozni fog a görög mi Korfuban. Ez a találkozás összefügg az renca abbeli határozatával, hogy a Balk zivát kezd.

Uj képviselőválasztások.

Szabadka, febr. 7.
Az új kormánypart helyzete végre a bizonyosságnak arra a fokára jutott, amelyből már látni lehet a jövő fejlődését és annak a pártnak a nagyságát, amely a ma is alapköként kidomborodó általános választójog köré tömörül. Ha nem is képviseli a Ház abszolút többségét, ha számbelileg nem is alkotnak oly többséget, amely a mindenkor kormányok támogatója szokott lenni mégis a demokrácia és a nemzet jövőjét megállapító új irányeszmék oly kimagasló egyéniségei vannak ottan, hogy teljes megnyugvással nézhetünk a közelgő jövő eseményei elé. Ha nem is áll képviselői többsége a mostani kormány mögött, de ott áll támogatására készen az egész nép.

Az a demokratikus programra, amelyet az új kormány hirdet, visszhangot talál mindenütt, ahol Magyarország boldogulásáért aggodó, jövőjéért bizakodó lelkek élnek. És az új kormány leghevesebb cselekedete lesz azért, ha ehhez a néphez fordul politikájá-

nak igazolásáért. Uj választások tudnák legjobban kifejezni a nép hangulatát és tudnák igazolni azt a tényt, hogy amit az új kormány akar, azt akarja az egész Magyarország népe. Lehet, hogy közgazdasági programja, a kiegyezés körüli politikája még korrigálásra szorul, de általános választójogi javaslatával ma minden komoly és higgadtan gondolkodó ember egyetért, kivéve a Károlyi-pártot, a melynek szélsőségteljes politikája a javaslat megadott kereteinél jóval többet akar és a munkapárt, amelynek konzervatív lelke még a javaslatban kontemplált jogkiterjesztést is irtózik. Az ország közvéleményétől kell ezért megkérdezni az igazságot.

A Wekerle-kormány a legnagyobb lelki nyugalommal appellálhat az ország közvéleményéhez, mert az ország népe igazolni a mai kormánypartot, amely a demokratikus jogkiterjesztést, a gyors és méltányos békét írta fel zászlájára. Tehát hadd jöjjenek az új választások!

Miért nem alakítják meg Szabadkán a Stefánia-Szövetséget?

Szabadka, febr. 7.
Minden nagyobb vidéki városban már felállították a Stefánia-Szövetség fiókját, csak Szabadkán mulasztották el azt eddig. A Stefánia-Szövetség a legszebb célt szolgálja: tejjel ellátni az anyákat és a csecsemőket. Vagy Szabadkán talán nem lehetne tejet összegyűjteni erre a célra? Bármilyen botrányosak is nálunk a viszonyok a tejellátás terén, annyira közsivűeknek még se-

partjuk tejszeledelmek, hogy a Stefánia-Szövetség nemes céljára tejet ne adnának.

A polgármester tartsa kötelességének a Stefánia-Szövetség szabadkai fiókját nyelbe ütni, mert szégyelnék magunkat, ha a tejjel-mézéi folyó magyar Kánaánban, a Bácskában, tehiány miatt nem jöhetne létre ez az intézmény. Vagy álljon az élére Piukovits József, akkor a tejkérdés is meg lesz oldva.

A 18—24 évesek közül kiknek a bevonulást elhalasztják?

A polgármester bírálja meg az indokokat.

Szabadka, febr. 7.
(Saját tudósítónktól.) Már akkor, amikor a 18 éveseket besorozták, fölmerült az a kérdés, hogy mi lesz azokkal az újoncokkal, akikre a polgári életben és főleg a mezőgazdaságban igen nagy szükség van és az olvónásuk a foglalkozásukból óriási zavarokat idézne elő. Erre a kérdésre természetesen az adott állapot, hogy rendelkezett tiltották meg a 18—24 évesek felmentéséi és az ebből a korosztályokból valók felmentéseit hatálytalantították.

Mivel ez az ügy általános fontosságúvá vált és igen sokakat anyagilag súlyosan érint, a honvédelmi miniszter néhány nap előtt azt az utasítást adta ki, hogy az egyes hatóságok hivatva, jogosítva vannak arra, hogy azoknak a 18 éveseknek, akik a polgári foglalkozásukban, a mezőgazdaságban nem helyettesíthetők, a bevonulást elhalasztják. Azoknak természetesen teljesen

indokoltnak kell lenni és a leg részletesebben feltüntetendő az, hogy az így szabadságoltak kivonása a katonai szolgálat alól pontosan igazolt.

Az utasítást a honvédelmi miniszter elég későn adta ki, mert a legtöbb helyen és így Szabadkán is, csak a bevonulás napján értesült róla a polgármester hivatalos úton. Szabadkán ennek folytán máig nem is történtek lépések ebben az ügyben az érdekeltek részéről, csak néhányan érdeklődtek.

Mivel azonban a bevonultak között sokan vannak olyanok, akikre a mezőgazdaságban egyelőre feltétlenül szükség van, néhány napon belül meg fog történni a szabadságoltak. Ez igen nagy zavarokat fog okozni úgy a katonaságnál, mint a polgári hatóságoknál. Eppen ezért a honvédelmi miniszternek legalább 8—10 nappal előbb kellett volna az utasítást a polgármesterrel közölni.

A város mellőzi a két ágostai hitvallásu felekezetet.

Harmincöves harc husz hold földért.

Szabadka, febr. 7.
(Saját tudósítónktól.) Igen érdekes beadványt nyújtott be a városhoz a szabadkai ágostai evangélikus egyház a múlt hónapban. A beadvány egy nagyon különös és Szabadka multjára jellemző esetről rántja le a leplet. Az evangélikus egyházköztség azt kéri a várostól, hogy adjon neki még tíz hold földet, mert az tulajdonképpen megilleti azon az alapon, hogy a többi hitközségek közül a legkisebb is husz holdat élvez, ők pedig csak tízet. Ennek a különös esetnek nagyon érdekes előzményei vannak.

Válamikor ugyanis a két ágostai hitvallásu felekezetnek az evangélikusnak és a reformátusnak egy hitközségük volt. Ezen az alapon husz hold földet élveztek. Ez az állapot azonban még 1886-ban megszűnt. A két felekezet különvált és önálló hitközséggé alakult. A város ekkor, hogy igazságot tegyen, két részre osztotta a földet és így mind-egyik tíz-tíz holdat kapott.

Az első években ezzel is megelégedett a két felekezet, mert a jövődelem fedezte a kiadásokat. Husz évvel ezelőtt azonban a hívek számának a szaporodásával a kiadások olyan magasra emelkedtek, hogy a tíz hold jövődeleme nem volt elegendő.

A két hitközség ekkor azzal a kéressel fordult az akkor polgármesterhez Mannzich Lázár, hogy a még tíz-tíz holdat adjon a város. Ezt azzal indokolták, hogy a többi felekezeteknek külön legalább ennyi jár és így

őket is megilleti a husz hold egyenkint. A város azonban többszöri kérés dacára is elutasította a két felekezetet. Az elutasítást azzal indokolta, hogy nem a város az oka a szétválásnak. Azt természetesen nem vette figyelembe, hogy az 1886 előtti állapot tulajdonképpen nem volt helyes és hogy mind a két hitközségnek külön létjogosultsága van.

A két egyház látva, hogy a jogos kérelmét nem teljesítik, nem erőszakoskodott. Félretették az aktákat és vártak jobb alkalomra. A jobb alkalom nem igen jött — a megélhetési és a fenntartási viszonyok azonban a háboru alatt olyan súlyos helyzetbe sodorták a két felekezetet, hogy az evangélikus hitközség a múlt hónapban újra beadványt nyújtott be a városhoz.

Az ügy elintézésére még nem került a sor és így az eredményre még sokáig kell várni. Azt azonban már most meg kell állapítani, hogy a kérdés jogos. Jogos azon az alapon, hogy egyrészt a két egyház teljesen független egymástól, másrészt, ha az időközben felállított római katolikus plébániák harminc-negyven holdat tudnak kapni, akkor az evangélikusok is megérdemlik, hogy még tíz holdat kapjanak.

Reméljük, hogy a város befogja látni ennek az álláspontnak a helyességét, mert amikor a tanyai katolikus plébániákat állították fel, nem a megvolt plébániák földjéből kerétketék ki az odaadott holdakat, hanem a városból.

Szabadkai uri család az evangélikus egyházért

Lelbach-adomány a hitközségnek.

Szabadka, febr. 7.
(Saját tudósítónktól.) Nem rég temettek el nagy részvét mellett Lelbach János szabadkai földbirtokost, akit nemcsak a város, hanem az egész Bácsbodrog vármegyében a legnagyobb tisztelettel és megbecsüléssel vettek körül a jótékonyágáért és a közéletben kifejtett munkásságáért. Lelbach Jánosnak, aki maga is igen sokat áldozott az evangélikus egyház céljaira, amelynek a kötelekébe tartozott, az utódai igen mélyreható alapítvánnyal, jobban mondva adománnyal öröközték

meg a nevét a hitközség történetében. A család hátezer koronát adott át Korossy Eninek, a hitközség főkekszének azzal, hogy azt egyházi célokra használja fel.

Az adomány nagysága igen hathatósan fogja előmozdítani az evangélikusok vallási ügyeit. Az összeget oly módon fogják felhasználni, hogy Lelbach János neve nem felejtődik el. Legközelebb végörvényesen öntenek a felett, hogy ezt mind módon és milyen formában lehet a legelőnyösebb sikeresen és megelégedéssel méltóan elintézni.

Demokraták volnánk, vagy mi a szösz!

A hivataloszlók szervezkedése.

Szabadka, febr. 7.
(Saját tudósítónktól.) A demokraták eszmei fent is, lent is erősen terjedni kezdenek. Minden ember érzi, hogy ő több, mint amennyire becsülik; érzi, hogy kell, hogy mások megbecsüljék. Ez a gondolat hatja át azokat az elemeket is, akiket most csupán a keresztneveikről szólunk, a kereskedelmi alkalmazottakat, szolgákat, pincéretket és sok más kenyérkeresőjét ennek az országnak.

A szolgák már gyűlést tartottak ebben az ügyben és hasonló ál-

láfoglalásra öhajtják birni többi kollégáikat is. A szolgák azt sérelmezik, hogy őket mindenkori csak a keresztneveikről szólítja. Ők is emberek, becsületos polgárok, akiknek joguk van ahhoz, hogy megbecsüljék őket. Nem éretlen gyerkőcök ők, hanem meglett, gondterhes családapák, akik megkövetelhetik azt, hogy őket tisztes családneveikről szólítsák. Fővárosi kollégáik még a múlt évben tiltakoztak a Janosi és Pista megszólítás ellen és eredményt is értek el. Nem nagyravágás, az urhatnamság vezetett minket.

— mondotta az egyik hivatalos szolgá — mert az úri színre nem pályázunk, mi csak a jogainkat kívánjuk.

Ezek voltának a szolgák és a többi Lázók és Vészók kívánságai és mi csak helyeselni tudjuk a derék emberek emberies kérelmét s reméljük, hogy főnökeik is

belátják, hogy egy derék fejű, sokgyermekes családapának még sem mondhatják így: Hé, Máté, hozza be az aktákat!

Utóvégre be kell látnia mindenkinek, hogy egyformán emberek vagyunk és nem Lázók és Vészók, és különben demokraták volnánk, vagy mi a szösz!...

Közélelmezési kirendeltséget Szabadkára.

Tiltakozni kell a mellőzés ellen.

Szabadka, febr. 7.

(Saját tudósítónktól.) A közlelmezési minisztériumban hosszú és alapos tanácskozás után azt határozták el, hogy az országot tíz közlelmezési kerületre osszák fel. Erre az indította a minisztériumot, hogy az ország élelmezése és az élelmi szerek elosztása könnyebben menjen.

A közlelmezési kerületek székhelyén kirendeltséget létesítenek, amelynek az élel közlelmezési kormánybiztos fog állani. A minisztériumnak ez az intézkedése igen nagy horderejű és mindenki örömmel szeretné már most megállapítani, hogy az élelmezési bajok elmúltak.

Az azonban még nem tudják, mert még nem publikálták, hogy

mely városok lesznek a legalkalmasabbak arra, hogy ott állítsák fel a közlelmezési kirendeltséget. Azt azonban jogosan meg lehet állapítani és le lehet szögezni, hogy Bácsbodrog vármegyében Szabadka a legalkalmasabb erre a célra és erre a legméltóbb is. Helyzete és gazdasági ereje követeli meg, hogy a közlelmezési kirendeltséget itt állítsák fel ennek a megyének az élére. Tiltakozni kell az ellen, hogy másutt legyen és Szabadka még ezen a téren is alá legyen rendelve.

Nem tudjuk, hogy a polgármesternek van-e emöl tudomása. Ha van, hasson oda, hogy itt legyen; ha nincs, legyen azon, hogy minden akadály elháruljon.

Statisztika az ingatlan eladásáról és vételéről Szabadkán.

Mennyi föld és ház cserélt gazdát és mennyi értéket képvisel?

Szabadka, febr. 7.

(Saját tudósítónktól.) Szabadkán a háboru igen sok embert anyagilag olyan helyzetbe segített, hogy nábobok, milliomosok lettek. Ezek a pénz értékét, amelyhez igen rövid idő alatt és aránylag könnyen jutottak, nem nagyon respektálják és azon igyekeznek, hogy bármilyen áron, de ingatlanhoz jussanak. Ezt bizonyítja nemcsak a piaci forgalom, hanem a szabadkai járás bírósági telekkönyvi hivatala is.

A hivatal főnöke, Fuchs telekkönyvvezető már a statisztikát a múlt évről összeállította és közérdekből szívesen bocsátotta a Szabadkai Ujság rendelkezésére. A statisztika részletesen alább következik.

Szabadkán a múlt évben foganatosított tulajdonjogbekelezések és részletdarabolások visszterhes jogügyek alapján 1780 esetben 22,140.359 korona vételárért történtek. Ingyenes jogügylet alapján 126 eset volt és árverés alapján 26 eset 333.680 koronáért. Elbirtoklás, kiigazítás és kisajátítás 45 esetben történt. Ilyennemű ügylet összesen 2404 volt 22,474.039 korona értékben.

Bírói határozat alapján 196 telekkönyvi részlet 923 katasztrális hold és 1457 négyszögöl területtel 437 részre osztatott. Az eddigi tételek átírások voltak.

Külön kimutatást közöl a telekkönyvi hivatal a terhekről. Ez a kimutatás szintén óriási téte-

leket mutat és bizonyítja az ingatlan és a pénz összefüggését. Zálogjog alapján bekelezési váltóhitel biztosítására 250 eset volt 1,949.050 koronáig. A kötelezettségek biztosítására 291 eset 2,383.128 koronáig történt. Törles 360 esetben történt 3,298.002 koronáig.

A forgalmi zálogjog bekelezésére jogügylet alapján zálogleveles követelés tekintetében 7 eset volt 7,209.000 korona értékkel. Egyéb követelés tekintetében 361 eset fordult elő 1,843.280 koronával, öröklés alapján pedig 17 eset 88.027 korona értékben. Törles volt 1091-szer 3,469.131 koronáig.

A végrehajtási zálogjog és végrehajtási jog alapján 119 feljegyzés volt 329.548 koronával és 204 törles 539.215 koronával. Biztosítékul való feljegyzés 32-szer fordult elő 80.751 korona erejéig és törles 41 esetben 97.148 koronáig.

Az életjáradék bekelezésére 5 eset volt 3160 koronára és törlésére 7 eset 3820 koronával. Kikötmények bekelezése 229-szer fordult elő és törlése 132-szer.

Az 1917-ben bekelezett zálogleveles kötvények legrövidebb időtartama 14 és fél év és a leg-hosszabb 63 év. Csupán az elárverezett ingatlanokat terhelő, de árverések folytán törölt jelzőbekelezések az árverés alapján nem nyerték kielégülést 90.615 korona erejéig.

Malmos-nap a rendőrségen.

18 malmos elítélés.

Szabadka, febr. 7.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délelőtt a szabadkai rendőrségen malmosnap volt. Tizennégy szabadkai malmos állott mint vádlott dr. Brestyánszky Miklós tb. rendőrfőkapitány előtt, akik különböző kisebb-nagyobb visszaéléseket és kihágásokat követtek el.

A vádat a Haditermény r. t. Bácsbodrog vármegyei kirendeltségének a főnöke Berkovics Béla képviselte, aki adatokkal bizonyította be az egyes malmosok hibáit. A hibák legnagyobb része ugyan olyan, hogy tulajdonképpen ha kihágások vagy visszaélések is, nem kellene büntetni őket. Ezt mondotta ki a közlelmezési miniszter is a múlt hónap folyamán. Ezt azonban a szabadkai rendőrség Beaknics Béla felelősségére nem vette figyelembe és elítélte a malmosokat. Tumbász Kálmánt 60 korona,

Orcsich Gézánt 40 korona, Kochan Vincét 500 korona fő- és 1783.65 korona mellék, Gálfi Dezsőt 210 korona, Krausz Gábert 1000 korona, Tumbász Jánost 1150 korona, Berger Jakabot 1000 korona fő- és 5292 korona mellék, Bleier Joelt 200 korona, Brummer Antalt 100 korona, Dózsai Mátét 1000 korona büntetésre ítélte.

Elrendelte továbbá dr. Brestyánszky Miklós, hogy Tumbász János malmát nyitassák ki, Dózsai Máténak pedig, mivel öröktétett annak dacára, hogy a malmát bezáratták, elrendelte a le-szerelését. Ezenkívül elkobozták a malmosoknál talált rejtett és be nem jelentett készleteket. A többi ítéletek olyan minimálisak, hogy az elítéltek neveit szinte nevétséges publikálni. A fontos csak az, hogy tizennyolcan voltak és malmosnap volt a rendőrségen.

HIREK

Katonai kttüntetések. A hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy az ellenség előtt tanúsított vitéz és bátor magatartás elismerésül Kmetovics Antal, Jenéi Sándor, Lakó István, März Konrad, Balázs Lajos népfelkelők, Dahmal Mátyás és Fárágó Mihály tartalékosok a szabadkai 6. honvédelmagozrednél a bronz vitézségi érmet kapták.

Változás a közkörház hivatali karában. Gaal Juliska, Gaal rendőrbiztos leánya, aki a Mária Valéria közkörházban hosszabb időn át igen nagy szorgalommal és buzgósággal dolgozott, mint irodista, minthogy a neki többször felajánlott irodatiszti állást nem volt hajlandó elfogadni, kényszerült az eddigi hivatalától megválni és a körház kötelekéből kilépni.

A Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank f. hó 16-ikán tartja idei rendes közgyűlést, amelyen előterjesztik a múlt évi mérleget is. A mérleg mindvégig reális és dícséri az intézet szoliditását. A múlt évi üzleteredmény 59.749 korona, amely nagyon tisztességes eredmény.

Elmarad a feminista előadás. A feministák szabadkai választmánya által szombatra hirdetett nyilvános előadás, amelyet dr. Szirmay Oszkárné tartott volna, a felolvasónő rosszullete miatt elmarad.

Bácsszenttamáson nem fizetnek kamatot a betétek után. A bacszzenttamásiak furcsa napra ébredtek tegnap. A szenttamási takarékpénztár értesítette betéteseit, hogy folyó hó tizenötödiktől beszünteti a kamatfizetést, szóval takarékbetétek után többet nem ad kamatot. A szenttamásiakat ez az eset mindenesetre kellemetlenül érintette, de azért egyik sem fogja kivenni a betéteit, mert mégis csak biztosabb helyen van a pénzük a takarékbán, mint otthon a ládafiában, vagy a szalmazsákban. A szenttamási takarékpénztár betéállománya a múlt évben közel tíz

millió volt. Mit lehet most ennyivel kezdeni gondolták a takarékarok igazgatói és úgy oldották meg a kérdést, hogy beszüntették a kamatfizetést. Így legalább a pénz is megmarad és kamatot se kell utána fizetni. Nem is tudtuk, hogy Szenttamason ilyen nagy finanszenik lagnak.

Gyilkos orosz foglyok. Tegnapelőtti éjszaka betörték Idei Pál és neje, Sebők Teréz Szegedi szőlőkbeli lakására, ahol a tulajdonosokat azért, mert első felszólításra pénzüket nem akarták átadni, véresre verték és megszurkálták őket. Ideinét a betörők oly súlyosan megszurkálták, hogy most élet és halál között lebeg. Az eset színhelyén megjelent dr. Dobó Árpád rendőrkapitány megállapította, hogy a betörést és szurkálást két orosz fogoly követte el. Ideinét erre vonatkozólag kihallgatta az eljáró rendőrkapitány, de az asszony — érthetetlen okból — nem akart nyilatkozni. A két oroszt a rendőrség letartóztatta. Mindketten tagadnak.

Elveszti egy brilliáns nyakék. Szegfi Károlyné budapesti háztulajdonosnő, tegnap Szabadkán a Kossuth-utca és a főter közötti utvonalon elvesztette 12.000 koronát érő brilliáns nyakékét. Az esetet bejelentette a rendőrségnél.

Szegedi vasutak monstre-pöre. Szegedről jelentik: Több napi tárgyalás után most hirdette ki a szegedi törvényszék az ítéletet a vasuti fosztogatók pörében. A törvényszék az ötvenhárom vádlott közül Laskal Jánost többrendbeli lopásért 4 évi fegyházra; Császky Sándort orgazdaságért 3 évi és 6 havi börtönre; Sziráky Ferencet orgazdaságért 2 évi és 6 hónapi börtönre; Daróczy Mihályt orgazdaságért 2 évi börtönre; Szivoczka Jánost lopás és orgazdaságért 2 évi 6 hónapi börtönre; Stefan Györgyöt orgazdaságért 3 évi börtönre; Kuray Sándort lopás és orgazdaságért

3 évi fegyházra; Becker Mátyást lopásért 3 évi és 6 havi fegyházra; Molnár Józsefet lopásért és orgazdaságért 2 évi és 9 hónapi börtönre; Csányi Jánost lopás és orgazdaságért 2 évi és 6 hónapi börtönre; Vida Jánost lopásért 1 évi börtönre; Fodor Mátyást lopás és orgazdaságért 2 évi börtönre; Pónusz Antalt lopás és orgazdaságért 3 évi és 6 havi fegyházra; Miskolci Jánost lopás és ordaságért 2 évi és 6 hónapi börtönre; Urbán Józsefet lopásért 1 évi börtönre; Berényi Miklóst lopásért 1 évi börtönre; Móric Györgyöt lopásért 1 évi börtönre; Tórczy Andrást lopásért és orgazdaságért 1 évi és 2 hónapi börtönre; Weber Ferencné orgazdaságért 2 havi fegyházra; Tilinkó Jánost 6 havi börtönre; Kohajda Sándor orgazdaságért 3 havi fegyházra ítélte. Kisebb-nagyobb pénzbüntetést kaptak tulajdon elleni kihágás vétségéért Pap Vince, Urbán Antal, Pónusz Pálné, Kis Jánosné, Szekeres Ferencné, Erdődy Jánosné, Kondász Jánosné, Galgóczi Istvánné, Bögner Józsefné. Ugy a kir. ügyész, mint az elítéltek feleltek. Az elítéltek között vannak olyanok, akiket a büntények elkövetése előtt Szabadkáról helyeztek át Szegedre és így itt is igen nagy az érdeklődés az ítélet iránt.

A Korzó-Mozi műsora.
Péntek, szombat, vasárnap: A legszebb amerikai filmek, főszerepben: Miss Geraldine O'Brien, Amerika mozicsillaga. Az élet hajótörteit. Egy élet megkapó regénye 3 felvonásban. A fattyu, erkölcsrajz 3 felvonásban. Főszerepben: Liéna Hard. — Hétfő, kedd: Erna Morena legművészebb filmje: Lulu, nagy cirkuszdráma 3 felvonásban. A szezon remek kiállítás, elragadó újdonsága.

A Szabadkai Újság penaszírodája.
(A közönség rovata.)

Szabadka, febr. 7.

Gorombaságok a postán.

Tisztelt Szerkesztő ur!

A szabadkai 1. számú postahivatalban tulnyomó részben hölgyek látják el a szolgálatot. Ezekkel a hölgyekkel sok baj van, mert idegesek és mérgesek. Sokszor órákig hagyják várni az embert és ha szólni merünk, még nekik áll feljebb. Legutóbb egy ajánlott levelet akartam feladni. Már ott álltam a hatalmas kisasszony előtt és odanyujtom neki a levelet, de Önagsága nem vette át, hanem reám kiabált, hogy várjak. Vártam, vártam, azonban hiába, a kisasszony nem akart észrevenni. Végül újból odafurakodtam a korláthoz és követeltem a levél átvételét. Átvette, de egyben megfenyegette, hogy rendőrnök fog átadni. Persze nem adott át, mert nem volt igaz. A t. postafőnök urnak kötelessége jobb személyzetről gondoskodni, mert ez a virtschafft kezd türehtelen lenni.

Imrei Kálmánné.

Főmunkatárs: Sztipich Lázár.

HORVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA SZABADKA. ... KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Ncvi, Crikvenica.

Befizetett részvénytőke K 20.000.000.

Tartaléklap K 9.000.000.

ELFOGAD:

betéteket könyvecskére és folyószámlára a legkedvezőbb feltételek mellett. A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

VESZ ÉS ELAD:

mindenféle értékpapírokat (Állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket mindenkor a napi áron.

Átvész letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSIT:

jelzálogkölcsönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

FINANCIROZ

ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

KIBOCSAJT:

4 $\frac{1}{2}$ és 5%-os (utóbbiak 3% ményvel) pupiláris biztonságn, adómentes mindenféle ovadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGI

legelőnyösebb feltételek mellett az összes bankügyleteket, továbbá börzei és kommissionális megbízásokat.

Szőlőoltvány!

A háborus világ miatt eladó.

2 éves gyök. fásoltvány

Borfajok
Ösömegefajok
Osabagyöngye, Százszoros és piros Delaw.
Gyökerez zöld oltvány
Ripária Portális gyök.
Rupestris Montikula gyökerez
Rip. Berlaudieri gyök.

Nagyobb vételnél engedmény. Rendelésnél az összeg fele előlegül befizetendő.

— ÁRJEGYZÉK INGYEN. —

Keresek hordókat, kádakat és préseket megvételre.

Tisztelettel

MOLNÁR MIHÁLY, ABRUJSZÁNTÓN.

VAS ÉS FÜSZERÜZLET ELADÁS

Drescher Gyula bajai lakos, a „Drescher Gyula vas- és fűszerkereskedés bajai bejegyzett cég” tulajdonosa betegsége és egyetlen fia halála folytán eladásra bocsátja a 40 év óta saját vezetése alatt álló, nagy és gazdag vidék forgalmát felölő, teljesen modernül felszerelt és kiépített, nagyforgalmu virágzó detail vas- és fűszerkereskedését. Az »Eberhardt Testvérek» ulmi ekegyarának egyedárusítási joga, valamint a most nevezett cégtől raktáron levő ékek és alkatrészek nem képezik eladás tárgyát.

Az üzlet bármikor megtekinthető és az eladásra utjonnan elkészített leltár rendelkezésre áll.

VISZKETEGET

és mindennemű bőrbaj, ugymint rüh, sörny, fekély, sebek és daganat gyógyítására a legbiztosabb és legjobb háziszer a

Boróka kenőcs

Nem piszkít és szagtalan. Ma már minden háznál nélkülözhetetlen. Els tégely 3 K, nagy tégely 5 K, Családi tégely 9 K. Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 5 K. Készít GÉRŐ SÁNDOR gyógyszerész Nagybörös. — Szabadkán kapható: Decsy Gyula, Gálffy György, Jeszenski Jenő és Szilberleitner Ferenc gyógyszerésztárában.

Szállítok

étel-ecetet

a legjobb minőségben, amely „Acetin” ecetesecetia pótseremből, 15—20-szoros higitással, vízből készült, továbbá

citromlé-pótléket

25 kilós legkisebb átvétel mellett.

Képviselek kerestetnek.

Fabrik chemischer Produkte
Ingenieur-Chemih. N. Wetwart
Wien, IX., Sensengasse No. 8.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy szó 10 fillérbe kerül. Tíz szóig terjedő hirdetésért egyszert közlés esetén 1 korona 60 fillér fizetendő

SZALÁMI veronai elsőrendű 18 koronáért, legfinomabb füstölt kolbászt 10 koronáért különként utánvétellel szállít SZOBL MÖR, Budapest Felső Erdősor-utca 26. Nagyban előnyrák.

ÜZLETHELYISÉG a Batthyány-utca-ban azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

ÓCSKA FÉRFI RUHÁKAT megvételre keresek. Levelezőlap meghívásra elmegek. Nagy Istvánné Ódor-utca.

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női divatteremben azonnal felvételnek. Cim a kiadóhivatalban.

LAKÁST 4—5 szobást keresek, orvosi rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbítja.

PIANINÓT keresek bérbe február elsejére. Jelentés kéretik a kiadóhivatalba.

KIADÓ hat lovat befogadó istálló. Raktárhelyiségnek is megfelelő. Széchenyi-tér 99. Dr. Klein-ház.

1000 korona jutalom

annak, ki egy pénzügyi ismeretekkel rendelkező, az elektrotechnikában és malmászatban jártas iparvállalati kereskedelmi igazgatónak megfelelő állást szerez, lehetőleg főintézetnél. — Ajánlatok igazgatójellegre kiadóra kéretnek

Gazdák és termelők figyelmébe!

Borsóvetőmag.

A magyar kir. földművelésügyi miniszterium egy vagon borsóvetőmag szállítását engedélyezte Szabadka város részére. Tekintettel arra, hogy a jelenlegi nehéz viszonyok között borsó igen fontos élelmi cikk, felkérem az igen tisztelt gazdaközönseget, földműveléssel foglalkozó katonai hatóságokat és kiskertészeket, hogy borsóvetőmag szük. ségletüket a Szabadkai Gazdasági Egyesületnél (elnök Törley Gyula ur) sürgősen bejelenteni sziveskedjenek.

Elfogadok rendeléseket répa, lucerna, muhar és egyéb kerti veteménymagokra.

KLEIN GÉZA,
fűszer és gyarmatáru kereskedése. — Beresényi-utca 5. szám.

Magyar Jelzalog Hitelbank

konvertált nyeremény-kötvényei.

ÉVENTE 6 HUZÁS

Főnyeremények: 1.000.000, 500.000, 300.000 korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden jegy okvetlen kiorsóztatik, — 140 kor. és a 80 koronát érő nyereményjeggyel tovább játszik az összes nyeremény-huzásokban.

Árusítjuk:

Kézpénzért a napi árfolyamon. Letétre 70 korona lefizetésre. Részletre 10 havi 17 koronás részletre.

Árváltozás fenntartva!

„MERCUR”

Váltóüzleti Részvénytársaság Szabadkai Fiókja.
Szabadka, VIII. Kossuth-u.